

РАЗВИТИЕ МУЙНАКА КАК ЦЕНТРА МИРОВОГО ТУРИЗМА

Мадиярова Г.

*Старший преподаватель кафедры
«Методика преподавания истории»
НГПИ им. Ажсинияза*

В 2017 году была принята очень важная программа социально-экономического развития Республики Каракалпакстан, разработанная по инициативе главы государства Шавката Мирзиёева. Свой первый визит в регионы Президент Республики Узбекистан начал именно с Каракалпакстана в декабре 2016 года. Вскоре были приняты важные решения правительства, касающиеся социально-экономического развития республике - «О программе дополнительных мероприятий по социально-экономическому развитию территорий, дальнейшему повышению уровня жизни населения Республики Каракалпакстан» от 17 января 2017 года и постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по экономическому развитию и обеспечения занятости населения Муйнакского района Республики Каракалпакстан в 2017-2018 годы» от 28 февраля 2017 года. Следует отметить, что эти программы предусматривают преобразование республики из простых аграрных регионов в мощный регион с современной производственной, социальной и экономической инфраструктурой, транспортными и коммуникационными сетями и высококвалифицированным персоналом[1].

Аральская катастрофа оставалась большой проблемой не только для жителей Каракалпакстана, но и для всех народов, проживающих в Центрально-азиатском регионе. В 2017 году Президент Узбекистана Ш.М.Мирзиёев выступил на 72-ой сессии Ассамблеи ООН, где в частности, сказал: «Узбекистан поддерживает проекты конвенций об использовании водных ресурсов бассейнов рек Амударья и Сырдарья, разработанные Региональным центром ООН по превентивной дипломатии. Хотелось бы вновь обратить Ваше внимание на одну из острейших экологических проблем современности – Аральскую катастрофу. Преодоление последствий высыхания моря требует сегодня активной консолидации международных усилий. Мы выступаем за реализацию в полном объеме принятой в этом году специальной Программы ООН по оказанию действенной помощи населению, пострадавшему от Аральского кризиса» [2].

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELARI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

За последние три года большое внимание уделяется социальной сфере. В первую очередь, огромное значение имеет проделанная работа по оздоровлению санитарно-эпидемиологической ситуации в Приаралье. Колоссальная работа проведена по посеву саксаула на 700 тыс кв. м. на высохшем дне Аральского моря в тяжелых природно-климатических условиях. Особое внимание уделялось развитию социальной инфраструктуры Муйнакского района. За короткий срок здесь были построены многопрофильная медицинская клиника, лечебно-реабилитационный центр на 100 мест, а также Дворец культуры, новый стадион и другие социальные объекты.

На сегодняшний день продолжают работы по ускоренному социально-экономическому развитию нашего региона, увеличения туристического потенциала нашей республики. Так, ведутся работы по открытию новых туристических маршрутов в Элликкале, Муйнаке, других районах Каракалпакстана [3]. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев 28 февраля подписал постановление о реализации комплексной Программы развития Муйнакского района Каракалпакстана на 2017–2018 годы. Об этом [сообщила](#) пресс-служба Министерства труда.

Постановлением предусмотрено создание на 20,5 га территории бывшего Муйнакского рыбоконсервного комбината и 5-го строительного управления Малой промышленной зоны «Муйнак».

Для предпринимателей, решивших инвестировать в Муйнакский район, предоставляются особые, не имеющие аналогов в республике, налоговые льготы и преференции. Так, сроком почти на 10 лет, с 1 апреля 2017 года по 1 января 2027 года, освобождаются от всех видов налогов вновь создаваемые и осуществляющие предпринимательскую деятельность предприятия в сфере промышленности в Малой промзоне «Муйнак», от фиксированного налога — индивидуальные предприниматели, зарегистрированные и осуществляющие деятельность на территории района [4].

Особый упор в Программе развития Муйнака делается на меры по формированию туристического потенциала. В перечень мер по развитию туризма в регионе включены следующие мероприятия:

создание торгово-туристического комплекса Moynaq City Center с предложением уникальных туристических продуктов, таких как катание на квадроциклах по дну Аральского моря, грязелечение уникальными минералами Арала, принятие лечебных ванн в высокосоленых озерах Арала;

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELARI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

проведение ежегодного международного Экофестиваля «Арал и возрождение Муйнака»;

полная реконструкция Краеведческого музея с внедрением для подачи тематики Арала современных аудио- и 3D-видеотехнологий, включая создание эффекта присутствия в старых фотографиях и видеохронике;

строительство «Маяка Муйнака» и прилегающего кафе с видом на открывшееся дно моря и с фоновой музыкой шума морских волн как символа ушедшего Аральского моря;

организация и проведение Гастрономического фестиваля «99 рыбных блюд Арала»;

проведение международных музыкально-поэтических фестивалей великих каракалпакских поэтов Бердаха и Ажинияза, которые были родом из Муйнака;

восстановление и консервация сохранившихся 11 кораблей на территории высохшего Аральского моря;

налаживание производства сувенирной продукции на морскую тематику и тему Арала (в том числе продажа пустых консервных банок с историческим дизайном Муйнакского рыбоконсервного завода);

установление отметок (столбов-указателей) мест, где была граница с морем и размещение соответствующих билбордов с картой Аральского моря;

проведение международных тематических конференций по темам: «Водосберегающие технологии», «Водоохранные мероприятия», «Защита и сохранение биоэкологии речных и морских бассейнов» и т. д.;

открытие ремесленного цеха по ковроткачеству по традиционным каракалпакским и муйнакским узорам[5].

Для рекламы туров внутреннего туризма в Муйнак и на Арал в крупных городах республики (Нукус, Ургенч, Хива, Бухара, Самарканд и Ташкент) будут размещены рекламных баннеры и биллборды, открыты пункты реализации текстильной и сувенирной продукции из Муйнака, подготовлены рекламные ролики и документальные фильмы об истории края, о поэтах Бердахе и Ажиниязе, животном мире и фауне Арала, национальных обычаях и традициях Муйнака с последующей трансляцией на национальных телеканалах.

Приглашение ведущих тематических телеканалов, таких как «Моя планета», National Geographic, Animal Planet, Viasat Explorer для съемок и трансляций местной фауны, животного мира, народных обычаев и традиций также будет способствовать привлечению зарубежных туристов в регион.

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELARI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

Предусматривается организация групповых посещений Муйнака и Аральского бассейна специальными группами из числа учащихся колледжей, лицеев и вузов, а также групп из крупных производственных объединений и предприятий.

Постановление предусматривает проведение масштабных работ по благоустройству территории города Муйнака, включающих ремонт фасадов и подъездов многоэтажных домов, реконструкцию туалетов, установку освещения и скамеек, детских площадок, насаждение подходящих по климату декоративных деревьев и кустарников, реконструкцию городского рынка.

В Нукусе состоялся Инвестиционный и туристический бизнес-форум «Новый Муйнак – новые возможности», организованный Генеральной прокуратурой Республики Узбекистан и Советом Министров Республики Каракалпакстан. Пристальное внимание Президента страны Ш.М.Мирзиёева к региону и, в частности, к Муйнаку дали новый толчок для развития. Во время поездки в Каракалпакстан в ноябре нынешнего года шлава государства лично посетил этот отдаленный район, чтобы ознакомиться с результатами реализации проектов Комплексной программы развития Муйнака на 2017-2018 гг. Руководителем страны были поставлены новые задания по дальнейшему развитию района с привлечением инвестиций. Бизнес-форум был организован с целью ознакомления потенциальных инвесторов с возможностями ведения бизнеса в Муйнаке, с потенциалом района[6].

Для реализации Программы развития Муйнакского района в 2017-2018 гг. руководством страны были приняты беспрецедентные меры относительно кредитования, налогового послабления для предпринимателей. Также была создана Малая промышленная зона в райцентре, работа на территории которой предусматривала освобождение от налогов и ряд других льгот и преференций. Помимо промышленной индустрии здесь начала развиваться и туристическая отрасль: появилась гостиница, хостел, юртовый лагерь, новую страницу открыл для себя небольшой музей, сегодня получивший статус Экологического музея, филиала Государственного музея истории и культуры Республики Каракалпакстан.

Отдельного внимания заслуживает и туристическая сфера. Муйнак уже давно стал центром притяжения туристов, которые в ознакомление с туристическими объектами республики включали посещение «кладбища кораблей» и музея. Эти объекты уже долгие годы значатся в путеводителях по Узбекистану, изданные в

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELARI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

разных странах. Заместитель председателя Государственного комитета Республики Узбекистан по туризму С.Акбаров рассказал о проведенных в этом году фестивалях в Муйнаке: впервые – Фестиваль электронной музыки и второй раз - экологический и гастрономический «99 рыбных блюд Арала». Рассказано о дополнительных туристических услугах. В частности, предложены организация сафари, а также новые маршруты с использованием транспортных средств малой авиации. С высоты птичьего полета можно будет обозреть бывшую акваторию Аральского моря, в том числе территории облесенные на сегодняшний день, системы озер Судочье, само море. Особенно привлекателен для таких маршрутов будет весенний сезон, когда Устюрт в цвете и на Судочье прилетают мигрирующие птицы, а среди них и целые колонии грациозных розовых фламинго, гнездящихся.

Использованная литература:

1. <https://uznews.uz>
2. <https://uznews.uz>
3. Абдиев А. Кут-берекетли Мойнақтың көксине куп жарасып, жулдыздай жарқыраған Әжинияз. Әмиўдәрья журналы, 2020, №1. – с. 102.
4. Мойнақ. Нөкис, Билим, 2012. – с. 80.
5. <https://nrm.uz>
6. Мойнақ. Нөкис, Билим, 2012. – с. 83.